

經 7 年籌備本周四實施 彰顯高水平開放決心

海南自貿港封關準備就緒

歷經 7 年籌備，海南自貿港全島將於本月 18 日迎來歷史性封關。這是中央自 2018 年首次提出自貿港設想後，藍圖終於走向現實。而 12 月 18 日被選定為封關啟動日，是因為 1978 年的同一天，十一屆三中全會開啟了中國改革開放的歷程，此次的封關象徵着中國擴大高水平開放的決心。封關，不是封島，而是要擴大開放，將海南島建成一個海關監管特殊區域。目前，海南自貿港封關運作軟硬件體系建設已全面完成，8 個對外開放口岸已上線運行，10 個「二線口岸」已同步展開合成演練。

海關封關在即，海南港口、機場配套設施都已就緒，靜待自貿港「起航」的一天。當地人現在見面都在聊「零關稅」「入境免簽」等話題，他們臉上都洋溢着微笑，對自貿港的未來充滿了憧憬。

同樣看好自貿港未來的湖南張先生在海口註冊了一家諮詢服務公司。他說海南大力實施的「百萬人才進海南」戰略，吸引了很多人前來諮詢。他幫助來自吉林的美術教師鄭先生，通過「高層次人才認定+人才引進」雙通道，僅用 1 天時間就在海口拿到了落戶准遷證。

「零關稅」商品擴至 6600 多個

目前，海南的人才政策極具吸引力：高端人才個人所得稅率降至 15%，實際居住滿 90 天即可享受。值得一提的是，海南

的封關並未影響人員的自由流動。無論是內地居民還是境外遊客，進出海南無需辦理額外手續，旅遊、探親、商務訪問依然便利。這種「貨物有管理，人員自由行」的制度設計，為全球展示了中國特色自由貿易港的制度優勢。

截至 2025 年 11 月底，海南共引進各類人才 103 萬人，提前完成「百萬人才進海南」目標，預計封關後來瓊的人才數量將持續增長。長遠來看，封關運作後，隨着系列開放政策逐步落地，企業和項目的持續湧入，將帶來更多高質量就業崗位，對海外人才的磁吸效應，未來將反哺內地，對內地經濟起到「潤物細無聲」的作用。

「零關稅、低稅率、簡稅制」是海南自貿港的核心政策之一。「對企業來說，



成本是關鍵。」時任海南省財政廳長蔡強表示，封關後「零關稅」商品範圍將由目前的 1,900 多個稅目擴大至 6,600 多個稅目，涵蓋幾乎所有生產設備和原材料，預計可為進口設備企業節省約 20% 的稅收成本。

將成內地與全球市場「超級接口」

「以海南為支點，做全球生意」，現已成為越來越多中外企業的共同選擇。北京大學國民經濟研究中心主任蘇劍對媒體表示，海南自貿港是中國經濟的一個「點



■ 海關工作人員在監控室進行演練。
中新社

睛之筆」，在推動中國宏觀經濟高質量發展中將發揮關鍵作用。

海南自貿港對於中國的意義，遠不止於地方層面。受自貿港政策吸引，11 月，內地有 700 多家企業組團赴海口參加「知名民營企業助力海南自貿港高質量發展大會」。廣東省工商聯主席、研祥高科技控股集團主席陳志列在會上表示，封關運作後，海南將成為中國內地與全球市場連接的「超級接口」，他已在海南布局了兩家公司，深耕數字農業與健康數字科技。

全球科創中心百強榜中國佔 20 席 華東師範大學全球創新與發展研究院 14 日發布《全球科技創新中心 100 強（2025）》顯示，美國和中國已構成全球科技創新中心最強有力的兩大主導國。今年，美國共有 27 個城市進入百強榜單，中國共有 20 個城市進入百強榜單，且在綜合能級上實現突破。北京首次躍升至全球前三，僅次於舊金山灣區和紐約，標誌着中國頭部科創城市正在加速由「國際並跑」邁向「全球領跑」。上海、深圳、香港等城市則入圍榜單前 30 強。

北京首次進入前三位

「科技創新已成為大國戰略博弈的核心場域，全球創新版圖正在經歷深刻重構。洞察趨勢、研判變化、預判未來，是科技強國建設的重要基礎。我們此次發布的報告旨在揭示全球科技創新中心運行邏輯，為國家和地方創新戰略提供決策支撐。」華東師範大學全球創新與發展研究院院長杜德斌如此說道。據悉，該報告以「科學、客觀、可比、可行」原則，從創新要素全球集聚力、科學研究全球引領力、技術創新全球策源力、產業變革全球驅動力和創新環境全球支撐力五個維度，對全球 142 個科技創新中心進行了綜合評價。

報告顯示，中美「創新雙強」格局成為顯著趨勢。美國在百強榜



■ 北京全球科創中心百強榜僅次於舊金山灣區和紐約。圖為北京地標中央電視台總部。

中佔據 27 席，其中 9 個城市位列前 20 強，舊金山灣區、紐約、波士頓和洛杉磯穩居全球前十，在創新要素集聚、技術策源等方面繼續保持系統化優勢。中國則展露出強大的規模優勢與頭部追趕動能，共有 20 個城市入選百強，且在科學研究引領和創新要素集聚方面穩步增長。

評估結果顯示，在全球格局演變的背景下，中國科技創新中心的發展呈現出「頭部引領、梯隊跟進、機遇與挑戰並存」的複雜圖景。杜德斌介紹，北京首次進入全球前三，這不僅是排名的躍升，更是其綜合創新能級達到世界頂尖水平的標誌。深圳、杭州、香港等城市穩居前 30 強，共同構成了中國參與全球創新競爭的「第一隊」。

內地三部門加強協同提振消費

商務部、中國人民銀行、金融監管總局近日聯合印發《關於加強商務和金融協同更大力度提振消費的通知》，指導地方相關部門和金融機構加強協同，精準施策推動惠民生和促消費緊密結合，形成提振和擴大消費的更大工作合力。專家 14 日指出，今年以來，貿易保護主義抬頭，以美國為首的西方國家對華頻頻施壓，在此情況下，進一步激活內需市場、提振消費更顯重要性。

提出三方面政策措施

通知圍繞商品消費、服務消費、新型消

費、消費場景、消費幫扶等重點領域和強機制、抓落實、促合力等關鍵環節提出 3 方面 11 條政策措施：一是深化商務和金融系統協作；二是加大消費重點領域金融支持；三是擴大政企對接合作。

其中，在培育新型消費方面，通知指出，因地制宜推動新型消費發展，按照風險可控、商業可持續原則，積極探索金融支持首發經濟、綠色消費、健康消費、數字消費、「人工智能+消費」、「IP+消費」等消費新業態新模式的有效舉措，提供更具多樣性、差異化的金融服務。

了結

陳婉嫻
工聯會會務顧問

法院今天會就黎智英的案件作出判決，總算就 2019 年的黑暴作出一個交代。當然，我們明白外部勢力仍然在干预香港事務，但作為一個國際大都會、金融中心和國際貿易

中心，總不能經常糾纏在爭拗當中。首先，我們相信國家今天的力量，絕對有能力保護好這一片獨特的地方，不讓外國勢力有機可乘。從來針對恐怖主義的，都是高效的情報工作，在背後建構網絡，深入敵陣，而不是大轟大鼓地以形式化表面化去聲揚。

當然，還包括政府本身，如果所有事情，都能做到以民為本，對市民的投訴和反映，都有即時的回應，對制度的問題作出即時的更改，對公務員和官員的過失，作出合情合理的問責，都能令市民認同政府的處理方式，就不會讓有心人有機可乘。



紹
章